

## 甘肃省职业院校特色文化品牌申报书

品牌项目名称： “两进两出四进”校企协同育人模式

所在学校： (盖章) 兰州理工中等专业学校

申报联系人： 王生银

联系人职务： 校长

联系电话： 13893180330

填表日期： 2021年5月14日

甘肃省教育厅 制

品牌项目名称		“两进两出四讲”校企协同育人模式		
申报单位		兰州理工中等专业学校		
联系人	姓名	邓生银	联系电话	13893180330
联系人	部门		职务	校长
品牌项目 单位基本情况（概述 学校基本 办学现状， 不超 过 1000 字）。		<p>兰州理工中等专业学校前身是创建于 1964 年的“兰州市职业中学”，系国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校，是隶属于兰州市教育局的公办综合性中等专业学校。2016 年，学校整合于兰州现代职业学院，组建了理工学院，现实施普通中专、中高职一体化办学。</p> <p>学校现有教职工 206 人，专任教师 181 人，“双师型”教师 97 人，高级职称人数 49 人；建有甘肃省职业教育名师工作室 1 个，兰州市名师工作室 2 个，兰州市青年专业工作室 1 个，校级专业技能名师工作室、公共学科名师工作室、文化传承名师工作室 3 个，形成了一支以金城名师、专业带头人为引领，骨干教师为核心，“双师型”教学团队为主体，兼职教师为辅助，结构合理、业务精良的教师队伍，现承担 87 项国家、省、市级课题。现开设信息技术、文化艺术、汽车工程、机械电子等四大类专业 18 个中职和 7 个高职专业，在校生 3459 人（其中，中职 2154 人，高职 1305 人），104 个教学班。建有专业实训室 74 个，大型实训车间 8 个，实训场所面积 19356 平方米，实验实训设备总值 5632 万元，实习实训工位 3524 个，实践教学达总课时的 62% 以上，学生在全国、省、市级专业技能比赛中获奖 1405 项，3048 人次，全面提高了学生的综合职业能力和就业创业能力。</p> <p>近年来，学校全面贯彻落实党的十九届二中、三中、四中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的政治建设为统领，扎实开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，全面贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》、《甘肃省国家职业教育改革实施方案》、《甘肃省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》和国</p>		

务院办公厅《关于深化产教融合的若干意见》、教育部等六部委《职业学校校企合作促进办法》、《深化新时代职业教育“双师型”教师队伍建设改革实施方案》等文件精神，全面深化教育教学改革，全面提升教育教学质量，全面推进依法治校。学校秉承“打好基础、培养技能、全面发展、服务社会”的办学宗旨，结合甘肃省、兰州市关于兰州新区社会经济发展和产业结构调整需求，以立德树人为根本，坚持“以服务发展为宗旨、以促进就业为导向、以服务人的全面发展为目标”，在实践中形成了“四期教育”德育工作模式、“三延伸两融合”教学模式、“六位一体学生多元化”评价体系、“一舞三鼓”非物质文化传承创新、“两进两出四讲”校企文化融合机制等办学特色和成果，部分成果和经验在甘肃省中职学校以及兰州现代职业学院7个学院的中、高职教育教学改革中得到了全面推广和应用，实现了学校内涵式发展，推进了学校各项事业健康发展。

五十七年来，学校先后为社会输送高素质技术技能型人才 17100 多名，为高等院校输送学生 1300 多名，双证获证率达 94.7%，就业率达 98.11%，连续 20 次荣获兰州市教育质量优秀奖。先后获国家级语言文字规范化示范学校、省职教先进集体、省市优秀国家职业技能鉴定所，市委市政府命名的教育系统先进集体、教育科研先进集体、文明单位、平安校园、园林化标兵单位，以及省、市“校务公开先进单位”、省卫生先进单位、甘肃省“五四红旗团委”、省市“先进基层党组织”称号，被团中央、全国学联确定为共青团创新工作试点单位。面对国家大力发展战略性新兴产业的新形势，学校充分发挥资源优势，通过服务社会，校企合作，拓展了组团发展、中高职衔接、城乡联动等多个服务项目，形成了集学历教育、中高职一体化、职业技能鉴定、校企联培与社会培训等为一体的多元化办学模式，发展为一所理念先进、特色鲜明、设备完善、质量上乘的综合性教育与培训基地。目前，学校已完成兰州市职业教育出城入园、中高职一体化办学的跨越式发展，各项工作有序开展。

<p>品牌项目整体情况（阐述学校核心文化理念，对文化体系建设整体情况进行概述，不超过2000字，附加支撑材料）。</p>	<p>“两进两出四讲”活动，“两进”即产业文化进校园，企业文化进课堂；“两出”即教师走出课堂到企业实践，学生走出校园到企业实践、见习、实习；“四讲”即经理老总讲规划、专业人员讲技术、能工巧匠讲经验、毕业生讲体会。企业文化的大力引进，实现了校企文化紧密融合。</p> <p>产业文化是在经济活动中注入文化内涵，使产品人格化。在知识经济时代，通过把文化融入产品和服务是企业创造财富的最有效方式。企业文化或称组织文化，是一个组织由其价值观、信念、仪式、符号、处事方式等组成的其特有的文化形象。</p> <p>近年来，国内有学者提出文化进校园的概念，文化进校园就是将产业文化和企业文化引入职业教育，贴近职业教育、参与职业教育，搭建起与职业学校之间文化沟通、合作和融合的桥梁。</p> <p>结合《教育部 甘肃省人民政府关于整省推进职业教育发展打造“技能甘肃”的意见》，促进甘肃省企业与院校的人才培养，使之适应新形势下人才发展的要求。</p> <p>通过产业文化进课堂，企业文化进校园，这种“文化两进”模式，有助于我们了解与掌握两种文化形态对两种环境的实施途径以及所带来的影响。将这两种文化引入职业教育，有助于贴近职业教育，参与职业教育的全过程，搭建起企业与职业院校的文化沟通、合作与融合的桥梁。</p> <p>1. “文化两进”的意义</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>有利于推进校企合作改革深入的发展；</li> <li>有利于促进产业与职业教育的可持续发展；</li> </ul>
--	--

	<p>有利于彰显职业院校的办学特色；</p> <p>有利于提升学生的职业使命感；</p> <p>有利于推动企业文化与校园文化的共同发展。</p> <p>教师走出课堂到企业实践，是职业院校加强“双师型”队伍建设重要的策略。作为职业院校的教师不但要有理论方面的知识，更重要的是要有很强的动手能力，在对学生授课过程中主要讲解的是理论方面的知识，动手实操能力受到很大的束缚。而通过赴企业实践，则会利用良好的理论知识基础，解决各种实际生产问题，通过解决实际问题，可以极大提升教师的实操能力，拓展知识面，提升教育教学水平。</p> <p>学生走出校园到企业实践、见习、实习，在实践活动中，学生们走出校园，实地察看企业的运作，将平时课堂上所学的专业知识与企业的现场工作相结合，进一步开拓了视野。跟岗实践活动帮助学生树立专业自信，为个人提前做好职业生涯规划打下基础。同时，企业通过良好的运营管理、突出的业绩以及树立的品牌效应，展示了雄厚的综合实力，在实践活动中，吸引学生关注，储备可用人才。</p> <p>“四讲”即经理老总讲规划、专业人员讲技术、能工巧匠讲经验、毕业学生讲体会。通过组织四讲活动，学生能够了解行业特点、本专业前沿技术发展，以及如何进行职业生涯规划等问题，更好的做好本职工作。</p> <p>创新“两进两出四讲活动”价值理念</p> <p>“两进两出四讲”活动，是当下校企合作、生存方式、交往形式、行为习惯和思维取向，是维系产业、企业和职业院校的统一，是鼓舞职业院校的一种精神力量，它是精神文化的核心和灵魂。</p>
主要内容 (阐述学校在地域文化与职业教育特色文化交融方面所	<p>根据《兰州理工中等专业学校年度工作计划安排》：</p> <p>一、定期举办四讲活动：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>邀请企业经理、老总向学生灌输企业文化、企业规划等；</li> <li>邀请专业技术人员对相关专业学生讲解本专业知识在生产中的应用以及相关专业的发展前景；</li> <li>邀请能工巧匠向学生传授技术、经验；</li> <li>邀请优秀毕业生返校，向学弟学妹讲个人工作心得体会。</li> </ol> <p>通过以上四讲活动，可以使我们的学生提前了解企业文化，做好职业规划。</p> <p>二、定期组织专业教师赴相关企业进行实践活动，提升了教师的专业技术水平，拓展了教师的知识面，优化教师知识结构，有效提高</p>

<p>做的主要工作和具体做法，不超过 2000 字，附加支撑材料）。</p>	<p>教师教育教学水平。 三、组织学生定期进入企业生产一线，在企业技术工人的指导下进行工学交替，既提高了学生对专业知识的理解，又提升了学生对学习的积极性。</p>
<p>成效与特色（从学校文化建设带来的育人成效、突出成果与特色创新、社会影响等方面阐述，不超过 1000 字，附加支撑材料）。</p>	<p>通过“两进两出四讲”活动的实施，学校在以下方面得到了明显的提升：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>校企文化得到进一步融合、加深。</li> <li>企业对学生专业知识的掌握有了更明确的要求，学校根据企业需求，能够及时调整教学目标，使学生所掌握的知识、技能能够满足企业生产需求。</li> <li>学生能够清晰的了解所学专业的前景、发展，更好的制定自己的职业生涯发展规划。</li> <li>教师走进企业，提升了教师的专业技术水平，拓展了教师的知识面，优化教师知识结构，有效提高教师教育教学水平，并且我校双师型教师队伍建设得到很大的提升。</li> <li>学生升学呈增长趋势。2020 年学校毕业生共计 614 人，其中，通过五年一贯制转段方式进入兰州现代职业学院的学生 129 名，普通高考录取 316 人，累计被高校录取 445 人，升学率为 72.48%，与 2019 年升学率相比提高了 14.53%。</li> <li>学生就业保持平稳。2020 年兰州理工中等专业学校中职毕业生共有 611 人，就业人数为 587 人，对口就业人数 101 人，直接就业人数 131 人，升入高一级院校 456 人，升学率占就业总人数的 77.68%，对口就业率 91.16%。直接就业人数 131 人，其中，机关企事业单位就业人数 29 人，个体经营人数 89 人，其他方式（参军）13 人。第一产业分布为第一产业 4 人，第二产业 15 人，第三产业 112 人。就业地点分组城区 121 人，镇区 8 人，农村 2 人。地域分布为本地 104 人，异地 27 人，境外 0 人，学校开设的专业对本地贡献率达 79.38%。</li> </ol>

主办单位 推荐意见		 2021年5月14日
市（州） 教育局 推荐意见		(盖章) 年   月   日
省级教育 部门意见		(盖章) 年   月   日